

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 850.007.08
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» ДЕПАРТАМЕНТА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ГОРОДА МОСКВЫ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28 апреля 2021 г. № 14/3

О присуждении Петровой Инне Михайловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора филологических наук.

Диссертация «Вариативность когнитивного фокуса в реляторных структурах (на материале русского и английского языков)» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 14 октября 2020 г., протокол №14/1, диссертационным советом Д 850.007.08 на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет», Департамента образования и науки города Москвы, 129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд д. 4 (приказ Рособнадзора о создании диссертационного совета № 1777 – 556 от 23 июля 2010 г.).

Соискатель Петрова Инна Михайловна, 1969 года рождения, в 1992 году окончила Тамбовский ордена «Знак Почета» государственный педагогический институт (в настоящий момент – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени

Г.Р. Державина» – ТГУ им. Г.Р. Державина) по специальности 0220 – английский и немецкий языки.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по теме «Особенности перевода английских эмоционально-оценочных предложений на русский язык» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание защитила в 1997 году в диссертационном совете при Московском государственном областном университете под руководством заслуженного деятеля науки Российской Федерации Нелюбина Л.Л. (Диплом кандидата наук КТ №039763). Ученое звание доцента кафедры английского языка присвоено 20 октября 2004 г. Приказом Министерства образования Российской Федерации №702-д (Аттестат ДЦ №031037).

В настоящее время работает доцентом кафедры языкознания и переводоведения Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Для завершения работы над докторской диссертацией была прикреплена к кафедре языкознания и переводоведения Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Научный консультант: доктор филологических наук, профессор Сулейманова Ольга Аркадьевна, заведующий кафедрой языкознания и переводоведения Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Официальные оппоненты:

- Шабанова Татьяна Дмитриевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры межкультурной коммуникации и перевода ФГБОУ ВО «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы»,

- Максименко Ольга Ивановна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теоретической и прикладной лингвистики лингвистического факультета Института лингвистики и межкультурной коммуникации ГОУ ВО Московской области «Московский государственный областной университет»,
- Семенова Татьяна Ивановна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии Института филологии, иностранных языков и медиа коммуникации ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой английской филологии, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный Университет» А. В. Зиньковской указывает, что изучение языкового знака в контексте процессов концептуализации и репрезентации действительности является острой научной проблемой современной когнитивной лингвистики, решение которой открывает новые перспективы в изучении единиц малого синтаксиса. Хотя исследователи, занимающиеся вопросами концептуализации и категоризации, внесли значительный вклад в разработку теории когнитивных процессов, изучение динамического аспекта этого явления остается практически не изученным и требует разработки новых подходов и методов исследования, отвечающих требованиям современной науки. Данное обстоятельство обуславливает **актуальность** темы выполненного исследования.

Научная новизна обсуждаемой диссертации состоит в разработке методологии исследования механизма когнитивного фокусирования, суть которой заключается в моделировании фрагмента когнитивного процесса в динамике на основе анализа элементов языковой системы. Автором

разработано теоретическое обоснование изучения когнитивного фокуса языкового знака-схемы (реляторной структуры) и предложен новый формат экспериментального исследования с использованием больших баз данных для изучения вариативности когнитивного фокуса, выделены закономерности данного процесса, сопряженные с особенностями определенной лингвокультуры.

Ведущая организация считает, что диссертационное исследование И.М. Петровой соответствует всем требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук.

Соискатель имеет 50 опубликованных работ, из них по теме диссертации 30 научных работ общим объемом 22,5 п. л. в том числе одна монография, 15 статей в изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендованных для опубликования основных результатов диссертационных работ, а также одну публикацию в научном издании, индексируемом в международной информационно-аналитической базе Scopus.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Petrova I. M. Using big-data experiments in cognitive and linguo-cultural research in English and Russian / I. M. Petrova, O.A Suleimanova // Journal of Siberian Federal University. Humanities and Social Sciences. – 2020. – 13(3). – P.392–400. DOI: 10.17516/1997-1370-0561. (Scopus)
2. Петрова И.М. Механизм когнитивного фокусирования (на примере реляторных структур русского и английского языков). – М.: Языки народов мира. – 2020. 185 с.
3. Петрова И.М. Когнитивный аспект корпусного исследования структурной вариативности английских глагольных конверсивов / И.М. Петрова // Когнитивные исследования языка. – 2020. – № 42. – С. 868-871.
4. Петрова И.М. Вариативность когнитивного фокуса в глагольных биномах типа *sowandplough* Часть 1 / И.М. Петрова // Вестник Московского

- городского педагогического университета. Серия: Филология. Теория языка. Языковое образование. – 2020. – № 2 (38). – С. 83-88.
5. Петрова И.М. Вариативность когнитивного фокуса в глагольных биномах типа *sow* и *plough* Часть 2 / И.М. Петрова // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Филология. Теория языка. Языковое образование. – 2020. – № 3 (39). – С. 89-95.
 6. Петрова И.М. Особенности вариативности когнитивного фокуса у биномов одного фреймового сценария (абстрактные существительные) в русском и английском языках / И.М. Петрова // Современное педагогическое образование. – 2020. – №12. – С.285-289.
 7. Петрова И.М. Нарушение иконичности языкового знака как показатель изменения когнитивного фокуса (на материале английского языка) / И.М. Петрова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. – 2020. – № 12 (3). – С. 119-122.
 8. Петрова И.М. Комбинаторика биномиальных конструкций как отражение процесса иконической репрезентации объектов действительности / И.М. Петрова // Когнитивные исследования языка. – 2019. – № 36. – С.621-625.
 9. Петрова И.М. Комбинаторика фразеологизированных предикатов в свете лингвистического эксперимента / И.М. Петрова // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Лингвистика. – 2019. – №3. – С. 81-92.
 10. Петрова И.М., Беклемешева Н.Н. Когнитивная обусловленность вариативности осложненного составного глагольного сказуемого с фазовым биномом/ И.М. Петрова, Н.Н. Беклемешева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота. – 2019. – № 8 (12). – С. 216-225.
 11. Петрова И.М. Вариативность парных глагольных сочетаний как отражение изменения когнитивного фокуса в первичной предикации / И.М. Петрова // Современный ученый. – 2019. – №4. – С. 290-297.

12. Петрова И.М. Потенциал поисковой системы Google при проведении исследований в рамках когнитивной корпусной лингвистики / И.М. Петрова // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2019. – №5 (3). – С. 127-142.
13. Петрова И.М. Экспланаторный потенциал теории классов для лингвистического исследования: порядок следования определений / И.М. Петрова, О. А. Сулейманова, // Филология: научные исследования. – 2018. – №3. – С. 52-64.
14. Петрова И.М. Когнитивный аспект комбинаторики сочинительных парных словосочетаний в английском и русском языках / И.М. Петрова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. –2018. – № 9. – С. 151-157.
15. Петрова И.М. Классификация объекта как отражение процессов категоризации в речи (на материале атрибутивной конструкции) / И.М. Петрова // Когнитивные исследования языка. – 2018. – № 34. – С.311-314.
16. Petrova I.M. Digital technologies for cognitive linguistics studies in magistracy // Society. Integration. Education: Proceedings of the International Scientific Conference. – 2020. – №4. – P.584–591. DOI: [10.17770/sie2020vol4.4896](https://doi.org/10.17770/sie2020vol4.4896).
17. Petrova I.M. Using google tools for cross-cultural comparison of gender binoms in English and Russian // European Proceedings of Social and Behavioural Sciences. Conference proceedings. London. – 2020. – С. 723-731. – 0,52. DOI: [10.15405/epsbs.2020.11.03.77](https://doi.org/10.15405/epsbs.2020.11.03.77)
18. Петрова И.М. Институциональные актанты в языковом пространстве культуры: анализ реляторных структур на основе биномов / И.М. Петрова // Гуманитарный вестник. – 2020. – №6. – С. 227-231.
19. Петрова И.М. Об анализе порядка следования определений в атрибутивной группе в английском и русском языках на основе теории классов / И.М. Петрова // Русистика и компаративистика. – 2019. – №13. – С. 268-277.

В публикациях отражены основные положения диссертации, касающиеся механизмов когнитивного фокусирования и методологии его исследования. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат диссертации поступило 5 отзывов:

- Макеевой Марины Николаевны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации Естественнонаучного и гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет». Отзыв положительный. Задан вопрос: наблюдается ли корреляция у биномов на основе абстрактных существительных в русском и английском языках между показателем вариативности и функциональной маркированностью вариативности когнитивного фокуса, представленной в текстовой реализации фраз?
- Казыдуб Надежды Николаевны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева». Отзыв положительный, содержит два вопроса относительно того, представлены ли предикативные и непредикативные реляторы в обоих выделенных группах реляторных структур (координационных и специфицирующих) и какие факторы обеспечивают более высокую степень вариативности когнитивного фокуса в синтаксических структурах: культурологические или прагматические.
- Панасенко Людмилы Александровны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры зарубежной филологии и прикладной лингвистики факультета филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина». Отзыв положительный. Замечаний нет.
- Хутыз Ирины Павловны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет». Отзыв положительный, замечаний нет.
- Шевченко Вячеслава Дмитриевича, доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой английской филологии факультета филологии и журналистики социально-гуманитарного института ФГАОУ ВО «Самарский

национальный исследовательский университет им. Академика С.П. Королева». Отзыв положительный, замечаний нет.

Авторы всех отзывов отмечают, что работа выполнена на высоком уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем фактом, что они являются ведущими специалистами по изучаемой проблематике и имеют значительное количество публикаций по сходным вопросам. Выбор ведущей организации обусловлен наличием в данной организации большого числа специалистов по интересующей диссертанта проблеме, имеющих научные статьи по избранному профилю исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методология исследования когнитивного фокуса с использованием экспериментальной процедуры на основе поисковых систем;

разработан и обоснован концептуальный аппарат описания исследования применительно к решаемым задачам: предложена интерпретация содержания базовых метатерминов «когнитивный фокус», «реляторная структура», «языковой знак-схема» и ряда других; введены и описаны термины, характеризующие реляторную структуру: «релятор», «релятум», «стабильность и вариативность реляторной структуры» и др.;

предложена на основе анализа обширного массива собранных и проанализированных русскоязычных и англоязычных текстов оригинальная модель описания функциональной маркированности вариативности когнитивного фокуса;

осуществлен количественный сопоставительный синхронный анализ динамики реализации вариативности когнитивного фокуса в структурах русского и английского языков, что позволило выявить и сравнить концептуально значимые для данных культур единицы.

Теоретическая значимость исследования обоснована разработкой авторской методики изучения вариативности структуры, включающей формат лингвистического эксперимента и схему анализа эмпирических данных.

Доказана правомерность и обоснованность исследования механизма когнитивного фокусирования с помощью анализа вариативности реляторных структур, **проанализирована** функциональная маркированность вариативности когнитивного фокуса, реализуемая в тексте.

Модифицировано экспериментальное направление когнитивной лингвистики по изучению динамики когнитивных процессов, которое позволит, объединяя теоретические и эмпирические данные, исследовать механизмы фокусирования и категоризации в неразрывной связи с языковой формой их реализации.

Выявлены схемы реляторных структур, которые в зависимости от функции релятора разделены на координационные и специфицирующие и соотнесены с единицами малого синтаксиса.

Представленная в диссертации методология проведения лингвистического исследования может служить основой для экстраполяции разработанных методологических принципов исследования на другие естественные языки и использоваться при изучении не только синтаксических, но и лексических явлений в динамике. Обозначенные выводы позволяют осмыслить связь между когнитивными процессами и синтаксисом и позволяют понять процессы концептуализации и когнитивной интерпретации явлений действительности говорящим. Данный подход стимулирует изучение когнитивных процедур через призму языковых форм, а также коммуникативных и референциальных аспектов малого синтаксиса. Исследование также вносит вклад в типологию атрибутивных и именных групп, так как означенные результаты исследования актуальны для синтаксической типологии, расширяют представление о роли порядка слов во фразе; также можно говорить о ценности результатов исследования для

семантической типологии, учитывая семантический подход к классификации реляторов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана новая методика анализа механизма когнитивного фокусирования на уровне единицы малого синтаксиса (реляторной структуры).

продемонстрированы возможности практического использования результатов анализа вариативности когнитивного фокуса в контексте межкультурного взаимодействия;

определены перспективы дальнейшего исследования вариативности когнитивного фокуса;

представлены предложения по дальнейшему развитию исследования реляторных структур как актуального направления лингвистических исследованиях вариативности речи.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

исследовательские результаты обоснованы и аргументированы и основываются на тщательной проработке научной литературы по теме диссертации, включающей как отечественные (198 работ), так и зарубежные источники (118 работ);

научная идея работы базируется на теоретических положениях когнитивной лингвистики, теории языкового знака и иконичности, а также на результатах лингвистического эксперимента на основе поисковой системы Google с использованием 800 реляторных структур.

Личный вклад соискателя состоит в:

- расширении теоретических основ изучения вариативности когнитивного фокуса;
- уточнении метаязыка описания процесса когнитивного фокусирования в системе малого синтаксиса;
- развитию типологизации реляторных структур;

- в разработке алгоритма определения когнитивного фокуса и исследования его вариативности;
- описании особенностей функциональной маркированности вариативности когнитивного фокуса в разных типах реляторных структур;
- в разработке формата лингвистического эксперимента, позволяющего фиксировать динамический аспект когнитивной деятельности человека;
- в создании методологии изучения структурных особенностей единиц малого синтаксиса с использованием корпуса больших данных.

На заседании 28 апреля 2021 года диссертационный совет принял решение присудить И.М. Петровой ученую степень доктора филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 0, воздержались 0.

Заместитель председателя диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций

Д 850.007.08

доктор филологических наук, профессор



Е.Г. Борисова

Ученый секретарь совета по защите докторских и кандидатских диссертаций

Д 850.007.08

кандидат филологических наук, доцент

Э.В. Нерсесова

28 апреля 2021 г.